

戰 陣

83

擴大冬耕運動

韓青作



NATIONAL CENTRAL LIBRARY
NANKING

大洪山的游擊隊 (特稿)

潘琪

大洪山，位在鄂中京山鍾祥隨縣的邊境，山並不高，但山脈綿互，周圍達八百里。山勢起伏複雜，山南部尚有滄浪復雜的湖沼，極適宜於作游擊根據地。

它西通漢水，南連漢江，北至襄花公路，東至平漢線，西至漢水的地區，而漢宜公路，更在其破壞敵人襲擊敵人的中心活動地帶。

大洪山，它跨着武漢，它俯瞰着大江，漢水和平漢路！敵人更來繼續進攻，無論是從大江西上攻取宜昌，或是沿襄花公路直取襄樊，大洪山的游擊部隊都將如螞蟻的大螯，強有力的箝制住敵人的！這一次鄂北會戰的勝利，便是這有力的證明。而將來，當我們開始反攻武漢的時候，大洪山又將是配合國軍殲滅敵寇的唯一游擊據點。

大洪山的游擊是值得重視的。

一、他們的隊伍是怎樣創造起來的

去年十月底，鄂軍退出武漢。隨着，大洪山的東南邊，包括漢陽，漢川，孝感，雲夢，安陸，應城等縣以及隨縣，京山，天門的一部分都淪陷了敵手！自然，兵慌馬亂，免不了的一番騷擾！而就在此時，五個應城督鑛的礦工檢得了散兵丟下來的幾支步槍，開始了他們的游擊戰鬥！在他們的號召下，陸續有上千個工人組織了初步的游擊隊，當時應城縣城已經淪陷，他們便將隊伍開往西北邊山地裏。

同時，應城縣長鮑佛田氏，在敵人追趕時，將縣政府遷往山中，並集合全縣常備隊共三中隊，拖往山中，準備游擊。常備隊在楚蔡持地方治安性質，人數也只有二百多不到三百，正巧碰着礦工的游擊隊，合起來便有一千三百多人了。另外，又加上湖區的漁民和四鄉的農民共三四百人，一起將近一千七八百人。於是，基本的隊伍已經成立，常備隊三隊編為第一大隊，礦區工人編為第二大隊，湖區一中隊，其餘的編為第三大隊。縣政府改為游擊司令部，縣長兼游擊司令。機關槍，手槍，規模亦已初具。

二、艱苦奮鬥的一年

大洪山的游擊隊就這樣開始了。



保民大會的新認識

光 迪

談起保民大會，又要連想到本省英明偉大的黃主席，我還記得去年七月黃主席第一次蒞臨的時候，關於保民大會，他是那樣懇切的指示：「……保民大會為培養農主精神動員民衆的武器，影響抗戰建國極大，今後必須去普遍發動召開……」餘統帥保民大會，就從此而萌芽而勃興的，至今回憶起來，時間已經一年多了，這一年多的過程中，在上有縣府的領導督促，在下有各地賢明鄉保長的實幹，尤其各地救亡團體智識青年自下而上來發動宣傳和指導，盡了他們最大的努力，它是以突擊的姿態，表現了驚人的成績，到現在，無論在荒僻的山鄉廣漠的曠場，一切被人所不注意的每一個角落裏的人民，也熟悉了保民大會這個嶄新的名字，「老百姓也要來管賬國家的事，有什麼

經過這次戰鬥以後，敵人惶恐更甚！於是發生了五路回攻的戰鬥，敵人從平霸，宋河，京山，石板河等重要據點集約三、四千人，游擊隊斷定敵人轉有回攻的舉動，一面加派警備部隊，一面下令大部退却，第X支隊趙大隊長因稍一疏忽，在天拂曉時分，讓敵一隊三夜的新兒團襲一頓，敵人給巧奉襲，趙大隊長急起抵抗，擬衝出敵人火網，不料敵機槍幾顆大隊長腹部洞穿，趙大隊長壯烈犧牲，其他弟兄也傷亡百餘，幸好大部隊已安全退却，沒有受更大的損失。

敵軍經過幾次教訓，一般的穩定軍事藝術的水準差太遠，決定加意的注意這一方面訓練，以準備迎接敵人更大的進攻並及時準備更甚的打擊敵人。

自四月至五月，敵人開始進攻襄樊。一方面由樊花公路主攻，一方面沿大洪山向漢水連注北進，擬切斷我正面野戰軍後路而達其殲滅的目的。大洪山的健兒們一部份深入敵後破壞公路橋樑，截斷敵人交通，一部份留在山中，隨時箝制敵人。這敵人殲滅計劃失敗，為我反包圍而紛紛退却時候，大洪山的游擊隊大量的殲滅了敵人！因此說：這會隨戰隨勝的勝利，他們的功勞是也不小的。

敵軍經過了一年的奮鬥，大洪山的游擊戰爭更加壯大起來了！如今不僅在量的發展上，已經增加到X個支隊，而且在質上，也已經大大的提高了。一年的事實證明了大洪山游擊戰爭的艱苦和它光輝的前途。

本刊內容

★

大洪山的游擊隊（本刊特稿）..... 潘一琪

工作：保民大會的新認識..... 潘一琪

與..... 潘一琪

學習：記道林鄉青宣室的改組..... 潘一琪

國歌的圖（書信）..... 潘一琪

孩子，到保民大會去罷（詩）..... 潘一琪

高崗

★

利益的事件如創設合作社與辦學校開辦兒童等事都很少討論到，甚至有一部分保民大會也保長他們不知道，開保民大會就同保甲一樣，被保長本保甲的保長十分健全，不須要開保民大會，無疑的，這種曲解的錯誤心理，是非常不對的，當然誰都承認貧苦的保民大會是應該進行改造，但是各種保民大會事業的進行尤為重要，這一點在每次保民大會時是不該忽視的。

四、要儘量發動婦女參加保民大會，總裁說：「此次對敵抗戰，地無分南北，人無分男女老幼，」婦女同胞佔着人口的半數，為了歷史傳統的關係，佔絕大多數的婦女，還是被束縛在家庭的牢籠裏，一天到晚幹着煮飯洗衣養小孩的工作，我們要發動婦女參加抗戰，第一步就可從拉她們出來參加保民大會做起，使她們逐漸清楚起來，眼光遠大起來，在過去保民大會中，婦女參加的很少，此包含有雙重意義的工作，今後必須努力開展起來。

五、保民大會要和其他救亡工作配合起來，從保民大會的意義上講，它不但培養民衆主精神的武器，也和其地工作都有密切的聯繫性，譬如要推進反動自動隊，就可在此處大大發揮宣傳，組織壯丁，組織救軍，相互督促，社絕規避。又如要組織抗戰團體（像本縣的抗戰服務團，王隊商工隊等），也可利用保民大會時機來作宣傳，使保民大會更趨偉大。

這相互配合起來，他的成就才會更偉大。

我們承認保民大會已經得到初步的成功，但是這不能自滿，從這點下去，它應理想的要求還遠得多，大家仍須努力增加繼續努力！

的力量，這一支洪流，如像將燃發的，潛伏在地層的地雷！

「主席報告」了！那個着黑制服，矮胖的「王主席」，像只炯炯有光的眼睛，橫掃着會場，抓住了羣衆的注意力；提高着宏亮的嗓子的，真像有方簡單通俗的語調，句句打入了每一團員的心坎中：

「各位先生，各位同志！今天是，第一青年救亡宣傳隊，改組為進林縣戰時社會服務團的一天；各位同志，你們的到會，這樣非常使人快活的！各位推我爲主席，我覺得很慚愧！」他和緩而直爽地說着。

「承蒙各位來賓，能來列席指導，我們非常的感激；過去，我們的青宣室，在各位同志熱心工作的結果，已討起來，可說是有了一些相當的收穫；但我們爲了這點成功，就驕傲滿足了嗎？不！我們的工作是無限量的！是無休止的！我們的工作要配合着爭取最後勝利，完成獨立自由，幸福的新中國！」

「現在改組後，我們應該更熱心更加緊的工作；另一方面，還要更努力的學習；在內戰，要比前更齊一齊心！大家一條心！加強的團結，不要使惡劣份子混進來！要排斥壞份子，滾出去！使我們內部團結更堅強起來，工作更積極起來！對黨，對地方，貢獻一點，多服務一點……這是我們各位的一點！因爲以前還有許多先生，各位請聽：我的話也說完了。」

「他語聲下，都屏息着；眼巴巴的，數百隻眼睛釘住了一個人！一陣騾過過後，講台上換上了另一個人！一個架着眼鏡，穿着灰制服，以「改組委員會代表」身份的政工隊同志，向大衆講話了；他用着和善而流利的語調，像保潔愛護孩子般的語調：

「各位同志：在這樣忙着手收棉花的時期，各位却能有這般的熱心，犧牲了自己的工作，來參加這個隆重的改組大會，這是使我們非常愉快，而能自慰的一件事……在今天的改組大會的會場，或許各位部份的同志要問：『我們好好的青宣室，爲什麼要改組成戰社團呢？』這是對的！是應該問的一句話，所以，在這裏我首先要對各位來解說，爲什麼要改組的原因。……他詳細的滔滔不絕，解釋着改組的原因，每個人都領悟了；面上現出輕微的微笑！

「第二點，是要講到改組戰社團後，對於戰社團今後工作的方向，工作的路線，來一個報告。我們以後的工作要依以下六個原則去做的；就是：一、要：堅持抗戰，加強團結。二、要：擴大影響，爭取外助。三、要：努力學習，積極工作。四、要：堅定意志，克服困難。五、要：大處着眼，小處着手。六、要多做公事，少管閒賬；這六個原則，要希望每個同志深刻注意；而且還要隨時筆記，一切以後的工作，不要超出這六項工作的範圍！」

「各位同志，改組委員會的代表，他底底而且有着條理的，替過去青宣室工作，來了個總結檢討，優點與缺點，使每一團員澈澈的認識了；並且對以後戰社團的工作，精密地畫了一個藍圖。

爲了執行嚴格的紀律，及鞏固組織起見，他還在會場中無情的發表了開除，準水職，××二個過去干部的非法行動；開除，爲了過去工作不力者，也開除了二十餘人……

「我們不希望在我們組織裏，有開除及懲罰的現象發現；但在無可如何的時機，祇有忍一忍痛，把惡劣者排斥出去！如像準水職××工人，我們早就注意着他們；但他們呢？却變本加厲；假借名義，敲詐勒索，及作種種反宣傳，於團體及工作，造成不少阻礙；在這種情況之下，我們祇好下决心，爲了要使組織的鞏固，及內部團結的加強，把他們二人開除！這種人在我們組織裏是不需要的！」

「他的語調特別是得高，決定了整個會場。……××的開除，羣衆是熱烈的同情，在此更取得了以後羣衆對紀律的重視的基礎。

接着是來賓的演說。是誰些老套頭的期許語與警惕語；羣衆是聽够了的；但在今天他們聽着，覺得更有意義，所以在一個人體點內，一點也沒有動！

「選舉！」

這一句話，把會場空氣移轉了過來，活潑的空氣，充滿了整個會場；每一個人，都深深地吐着氣，舒暢極了，動了一會。

一個矮胖的主席，仍舊登上子台：「各位同志！我們現在開始選舉，先來選舉支團長，請各位提出三個人來，舉決其中的一個。」他說着。

「各位同志！」突然，來賓席上站起了一個政工隊同志，他貢獻意見了；全場注意力，都集中着他。

「這次的改組，我們因為要提拔干部，調整組織，及完成手續起見；不得不把負責人員重選一下。我希望各位，在選舉的時候，更爲工作爲體，不要爲情面；應該堅定每人的意志，認請候選人，鄭重的舉行選舉。」

等他說完，主席又發言了。

「各位同志，我們來選舉吧！請提出候選人來；選舉的時候，還希留意到剛才同志的話！」

「主席！我提王介社爲支團長！」

「我也提王××！」

「我附議！」

「主席我提×××爲支團長！」

「我提××！」

「我提××！」

會場顯得異常活潑，起先嚴肅死板的情形；則一掃而光了。全體注意力集中着這選舉；羣衆爭着發言，一提及提上了候選人五個！取得附議後，就開始付表決了。

「王介社」名字叫過以後，指着是羣衆臂膀的騷動。

「提到王介社這名字，手像森林般的，密密底，佈滿了會場；那每一單位的手，是多麼的健壯！這表現出他們總的意志，對領導者的信和擁護！」

經過了一場熱烈的選舉的結果，決定了王介社仍爲支團長，×××爲支團長，及又決定了×××爲支團長，×××爲支團長。

最後，是王介社發言，他對於目前這切應做的勤奮花樣，更加強與各方面建立連繫，爲了改組後，更應加強與各方面建立連繫，起見，特請諸同志，認請保長舉行慶祝會，召開之時期及籌備方法，通過了議案。

討論的問題很多，發言的熱烈，有次序，真出人意料之外。會場的情緒，仍像開會時那樣的活潑與緊張。

夕陽，光芒是更顯得淡了一點，大地仍像前般平靜，天空統統的炊烟，深秋別有的景物，牠示意了人們感覺將夜的涼意。

徐家祠堂的門口，像浪湧般的奔出了一支鐵流；指着，他們就四散的奔開，大地的平靜，立時被這支洪流所衝破！

羣衆！每一體戰社團的團員，他們都帶着微笑，微笑着期待這萌芽的成長！

五、

砲火的陶冶下，道林又茁壯了一個新生的，以戰社團姿態的羣衆救亡生力軍。

十月廿六日完稿於游山

本刊投稿簡則

- 一、本刊竭誠歡迎讀者投稿。
- 二、本刊歡迎下列稿件：1. 國內地方新聞；2. 國內外大事；3. 社會生活；4. 科學知識；5. 藝術創作；6. 兒童故事；7. 兒童歌謠；8. 兒童詩歌；9. 兒童劇本；10. 兒童漫畫；11. 兒童攝影；12. 兒童手工藝；13. 兒童科學實驗；14. 兒童體育；15. 兒童衛生；16. 兒童法律；17. 兒童道德；18. 兒童歷史；19. 兒童地理；20. 兒童名人事蹟；21. 兒童名人事蹟；22. 兒童名人事蹟；23. 兒童名人事蹟；24. 兒童名人事蹟；25. 兒童名人事蹟；26. 兒童名人事蹟；27. 兒童名人事蹟；28. 兒童名人事蹟；29. 兒童名人事蹟；30. 兒童名人事蹟；31. 兒童名人事蹟；32. 兒童名人事蹟；33. 兒童名人事蹟；34. 兒童名人事蹟；35. 兒童名人事蹟；36. 兒童名人事蹟；37. 兒童名人事蹟；38. 兒童名人事蹟；39. 兒童名人事蹟；40. 兒童名人事蹟；41. 兒童名人事蹟；42. 兒童名人事蹟；43. 兒童名人事蹟；44. 兒童名人事蹟；45. 兒童名人事蹟；46. 兒童名人事蹟；47. 兒童名人事蹟；48. 兒童名人事蹟；49. 兒童名人事蹟；50. 兒童名人事蹟；51. 兒童名人事蹟；52. 兒童名人事蹟；53. 兒童名人事蹟；54. 兒童名人事蹟；55. 兒童名人事蹟；56. 兒童名人事蹟；57. 兒童名人事蹟；58. 兒童名人事蹟；59. 兒童名人事蹟；60. 兒童名人事蹟；61. 兒童名人事蹟；62. 兒童名人事蹟；63. 兒童名人事蹟；64. 兒童名人事蹟；65. 兒童名人事蹟；66. 兒童名人事蹟；67. 兒童名人事蹟；68. 兒童名人事蹟；69. 兒童名人事蹟；70. 兒童名人事蹟；71. 兒童名人事蹟；72. 兒童名人事蹟；73. 兒童名人事蹟；74. 兒童名人事蹟；75. 兒童名人事蹟；76. 兒童名人事蹟；77. 兒童名人事蹟；78. 兒童名人事蹟；79. 兒童名人事蹟；80. 兒童名人事蹟；81. 兒童名人事蹟；82. 兒童名人事蹟；83. 兒童名人事蹟；84. 兒童名人事蹟；85. 兒童名人事蹟；86. 兒童名人事蹟；87. 兒童名人事蹟；88. 兒童名人事蹟；89. 兒童名人事蹟；90. 兒童名人事蹟；91. 兒童名人事蹟；92. 兒童名人事蹟；93. 兒童名人事蹟；94. 兒童名人事蹟；95. 兒童名人事蹟；96. 兒童名人事蹟；97. 兒童名人事蹟；98. 兒童名人事蹟；99. 兒童名人事蹟；100. 兒童名人事蹟。

因獸的鬪

· 蘇 谷 ·



相識和不相識的青年友人們：

當你們看這我這封信的時候，阿谷已早離開了故鄉，離開了孤島，在一個小城裏生插下來了！而今，我胸脯上掛着含淚的微笑，我抱着一個堅決的信念，踏上一條人類艱苦的路程。青友們！你們應該代我歡悅，我已衝破了家庭的牢籠，撒下個自的情感，把我們的心許給了祖國，隨着自己的希望走去了？

然而，當我想起我那老了的祖母，那愛我過愛她自己的祖母，那二十餘年來相依為命緊緊地抓住了我，放手的祖母，我立刻埋下頭來，任着淚水在我的面上直流。我想起我殘忍地丟她在孤島，遺她在無以憑依的生涯裏，我的心總禁不住一陣疼痛！我想起那素來把我當作兒子及父母，以及正需要我教育的妹，我這一份為己歡悅的心情，竟立刻消失了！青友們！你們不會知道這許多年來，我為此紛

個自的情感一切家庭的愛都埋葬掉嗎？

我想起：在革命神聖的任務前，我決不能逃避現實；只要我能在這大時代裏盡一點小小的任務，願在黑暗裏備一根火柴，我甘願勇敢地獻起自己的痛苦，帶着一顆負疚的心，在人生艱苦的路上走下去，走下去。在祖母的面前，我所負下的不可饒恕的罪愆，我將用為人類去工作而流的血汗來洗滌掉。雖然，我知道這罪愆是無法洗滌的！

現在，我寫了這封信，其實想給你們寫信該是許久以前的事。每一年，當我讀了你們的來信，我的心沒一次不發着喜歡和悲憤；喜歡的是因為隨時有你們寫信給我，你們不會知道：我那麼珍惜從每個角落寄出的紙片呵！在這些紙片裏我看見了一顆顆愛真理，愛光明的

像你們想像中那麼努力。青友們！我能夠告訴你一些什麼呢？

我知道：有許多年，許多朋友，為了同情我的苦境，偷偷地不知寫了多少多眼淚。為了關心我，沒法打聽着我的消息；為了愛讀我幼稚的文章，曾獎勵我多多作稿。當六月一日，那座城遭受轟炸後，一位青年馬上從二十里外跑了來看我；當我笑嘻嘻地出現在他的眼前，望着他滿身的泥漬時，他却安心地掉轉頭走了！我望着他逐漸消失在湖濱的背影，我感動得流下淚來……

青友們！我不想到你們隱瞞了你們的痛，你們的走動；曾給了我那麼多的鼓勵，那麼多的溫暖，那麼多的安慰。我在此至誠地謝謝凡是那麼不憚意地關心我的工作健康的各位親朋好友。那裏真不該說我這苦境地，活系着許多希望，許多希望，許多希望，許多希望，阿谷縱使如何不自愛，也不敢把生活鬆懈下來，把腰線放在那地方。然而，我也時時感到悲憤，

孩子，到保育會去罷！

高崗

那邊有千百萬個孩子，
已經準備着戰鬥了！
從各地方被搶救出來的，
他們幼小的心思，
都已仇恨地射中了敵人。
復仇，他們要復仇，
在下一代裏一齊動手。

他們是面着解放的繼承人，
已經準備着戰鬥了，
祖國在他們的集合中
將光榮地生存下去。
當他們長大了的世代，
將不再僵促於……

可厭的那些字眼：身分家屬！
因為他們一樣地遭着屠殺，流亡，
他們把「自由」和「解放」稱為家屬。

孩子，到保育會去吧！
那邊有着你們千百萬的伙伴，
在一樣的集體生活裏，
教育着你們怎樣來……
保衛祖國那遼闊的土地，
怎樣憑着戰鬥來復仇！

不要再讓饑餓，流浪，病痛……
不斷地來侵蝕你們了，
祖國需要你們，孩子！
從敵人的掠奪與屠殺中，

在戰壕裏越過那些……
陰險的電網，粗暴的炮，
無數次地狠毒的機關槍掃射，
頭上是冒着那金屬的雨，
來了，終於跑上祖國慈悲的膝蓋上來了，
孩子，祖國要寶貴地撫育你！

敵人嬉戲的槍尖上

你們輕易地被贖還了生命，
在東北敵人堆積了你們，
用火油殘酷地燒，
用熱紅的鉛絲穿你們手心，
他們又殺死了你們的父母弟兄，
從上海，青島，杭州，太原！
用軍艦把你們成千成萬地搶去，
長大了逼你們來殺害自己的伙伴。

到保育會去吧！
到保育會去吧。
在學習與經歷中長大，
去復仇吧！
我們要祖國的解放
在下一代裏交託給你們，
憑你們，孩子。
準備最苦難的戰鬥吧！

我常來不及給你們寫信，有時甚至把信擱擱！來。過去，我常爲了家，不能和你們在一起工作，使你們悵悵；雖然到現今，我的心還跟前一樣和你們一起跳動；但我感到，我一生甜密回憶的難量，也似乎抵之往這一點創傷了。

現在青友們，我已經作了一次因獸的鬥，衝破了家庭的牢籠，獨個兒生活在一個陌生的地方了！未來的日子是比前更艱苦的地方。

青友們！寫上我時時得看你們的鼓勵和指引，讓其永遠地緊握看你們手！

今後，地上的悲哀和歡樂，我都要擔當起，我要在生活中鍛鍊，在工作中學習。我要活，我要好好地活下去，硬硬結實的活下去……

我將默默地藏匿起苦痛，以微笑來迎接以後每一個艱苦日子的到來！